E.S.LP. 2™ année Vendredi 16 février 2001

Controle d'Automatismes Séquentiels

Durée : | heure

On souhaite installer des feux tricolores 4 un carrefour (voir dessin) et gérer leur
fonctionnement par un automate. Ce carrefour comporte trois feux tricolores nommes
respectivement FT1, FT2 et FT3.

Le feu FT1 est placé pour régler la circulation des véhicules venant du point A, le feu FT2 est
place pour les véhicules venant du point B et le feu FT3 pour ceux venant du point C.

Chaque feu est composé d'une lampe verte, une lampe orange et une lampe rouge.
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On distingue trois fonctionnements possibles de ces feux ftricolores : les
fonctionnements diurne, nocturne et clignotant.

Une horloge permet de basculer en mode diurne lorsque I'indicateur nommé J devient vrai ou
en mode nocturne lorsque J est faux. 5 A s { G’_.-

Un indicateur D, lorsqu'il est vrai, permet de faire basculer 1e funcnunnement -:ies feux en

mode clignotant. D =l —p CQA]' o A

Un capteur DP3 permet de détecter la présence d'un véhicule en FT3.
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Actions
Allumage des lampes vertes de FT1, FT2, FT3 V1,V2, V3
Allumage des lampes oranges de FT1, FT2, FT3 |01, 02, 03
Allumage des lampes rouges de FT1, FT2, FT3 |RI1,R2,R3

Informations capteurs

Mode de fonctionnement diurne (nocturne) )
Mode de fonctionnement clignotant D
Détection véhicule en FT3 DP3
Dans toute la suite du probléme, on considérera que : o G |

- Le passage d'un feu du vert au rouge se fait obligatoirement en passant par I'orange.
La durée de mise 4 I'orange est fixée a 5 secondes. O :5.58.

- Avant la mise au vert d'un ou de plusieurs feux, I'ensemble des feux doit rester au
rouge pendant 3 secondes. R:- 30

Chaque Grafcet sera numéroté i partir de Ia dizaize immédiatement supérieure a celle
de fin de numérotation du Grafcet précédent (exemple : si G1 fini a I'étape n° 23, G2
commencera a |'étape n° 31).

1. Grafeet G1 : Fonctionnement diurne

Dans ce fonctionnement, on souhaite que les deux feux FT1 et FT2 restent au vert pendant 2
minutes. Aprés ce temps, FT1 reste seul au vert pendant encore 30 secondes, FT2 passant a
l'orange puis au rouge. Lorsque FTI est passé a son tour au rouge, FT3 est mis au vert
pendant 90 secondes. Dés que FT3 est de nouveau au rouge, un nouveau cycle peut
commencer.

Dessiner le Grafcet correspondant au cahier des charges.
2. Grafcet G2 : Fonctionnement nocturne

Dans ce fonctionnement, on souhaite que les deux feux FT1 et FT2 restent an vert tant
qu'aucune voiture n'a été détectée en FT3. Dés qu'une voiture est détectée, FT1 et FT2 sont
mis 4 'orange puis au rouge et FT3 passe au vert pendant 60 secondes. Aprés ce délai, FT3 est
de nouveau mis au rouge, FT1 et FT2 sont alors mis au vert.

On s'assurera que FT1 et FT2 restent au minimum pendant 2 minutes au vert.

Dessiner le Grafcet correspondant au cahier des charges.
3. Grafcet G3 : Fonctionnement clignotant

Dans ce mode, les 3 feux sont mis simultanément a l'orange pendant 1 seconde puis éteints
simultanément pendant 1 seconde.

Lorsque D devient faux, les 3 feux sont mis 4 l'orange pendant 5 secondes puis au rouge
pendant 3 secondes.

Dessiner le Grafcet correspondant a ce mode sous forme de macro-étapz.
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4. Grafcet de commande

Le Grafcet de commande permet de passer d'un mode  un autre selon les valeurs des capteurs
JetD.

4.1. A Il'initialisation, les Grafcets G1 et G2 doivent étre inactifs. Quel(s) changement(s) doit
on faire pour remplir cette condition ?

4.2

Des le début de cycle, les trois feux sont au rouge. Alors, le déroulement du Grafcet est le

suivant :

- Sile fonctionnement diurne est demandé, le Grafcet G1 seul est validé et peut se dérouler.
Lorsqu'on doit changer de mode, on laisse le Grafcet G1 se dérouler jusqu'a une étape oil
tous les feux sont mis au rouge. Alors, G1 est inhibé et on bascule dans le nouveau mode
de fonctionnement.

- Si le fonctionnement nocturne est demandé, le Grafcet G2 seul est validé et peut se
dérouler. Lorsqu'on doit changer de mode, on laisse le Grafcet G2 se dérouler jusqu'a une
€tape ou tous les feux sont mis au rouge. Alors, G2 est inhibé et on bascule dans le
nouveau mode de fonctionnement.

- Si le fonctionnement clignotant est demandé, on appelle la macro-étape G3. Ce
fonctionnement est prioritaire devant les deux autres.

En utilisant les Grafcets G1, G2 et la macro-étape G3 élaborés précédemment, dessiner le
Grafcet de commande correspondant au cahier des charges.

Page 3/3



